

黄山市：“徽小哥”有了暖心“新家”

本报讯(程向阳 王剑 邓建敏)近日,安徽省黄山市中心城区大润发超市广场的一所“红色小屋”内,不时有外卖(快递)小哥进出取水、充电或休息。该红色小屋有一个好听的名字——“徽聚驿站”。“这里有空调、热水,还可以充电、看书。”在驿站休息的美团骑手黄佳奇说,“驿站是我们外卖小哥的‘新家’。”驿站面积20平方米左右,配备有桌椅、书刊、安全药箱、工具箱、饮水机、充电器、电视机等,服务设施齐全,环境温馨舒适。

黄山市委组织部相关负责人介绍,“徽聚驿站”是市委组织部积极探索党建引领基层治理新路子、贯彻落实省市为民办实事的具体举措之一,目的是为快递小哥、外卖小哥、网约车和货运司机等广大户外工作者,提供歇脚、乘凉、取暖、充电、补水、读书等服务。市委组织部充分发挥户外从业人员走街串巷、熟悉人情地情的优势,搭建“徽小哥”共享共治平台,组建

“徽小哥”志愿服务队,开展“安全隐患一线播报”“随手拍”等活动,鼓励“徽小哥”积极反馈安全隐患、文明陋习等线索,实行积分奖励,打通基层治理的末梢神经,推动城市治理向纵深发展。

截至目前,黄山市依托社区党群服务中心、党群活动站点、物业服务站、商圈市场等,打造85处“徽聚驿站”,全天候24小时开放,成为户外就业者“徽小哥”的“新家”。

挖深“蓄水池”引入“活源泉”

——博罗县设立新时代文明实践基金保障工作常态持续开展

广文

近段时间以来,广东省惠州市博罗县音乐家协会的志愿者们脚步欢快,他们又开始了“一村一歌”的创作采风。在石坝镇象岭村,一首反映象岭人在党的二十大精神指引下阔步前进的村歌《薪火象岭》正在创作过程中。如今,博罗县近200个村庄已有了自己的村歌。这些村歌并不“高大上”,但其浓浓的“乡土味”深受村民们喜爱。

“一村一歌”是博罗县新时代文明实践基金保障和扶持的众多文明实践项目之一。近年来,博罗县探索设立新时代文明实践基金,在实现志愿活动项目化运作的同时,挖深新时代文明实践“蓄水池”,引入“活源泉”,一改以往宣传思想工作“巧妇难为无米之炊”的局面,为常态化持续开展好新时代文明实践工作提供了坚实保障。

“卤水点豆腐”打造一批品牌

从2021年初开展至今,“一村一歌”项目已经成为博罗县新时代文明实践中心建设的一张亮丽名片。

博罗县音乐家协会主席李雷形象地将新时代文明实践基金比喻为“卤水点豆腐”。他认为这一基金不仅为参与村歌创作、教唱工作的志愿者们提供了一定的交通食宿补贴,更重要的是为广大参与这项工作的志愿者们提供了持续推动工作的底气。党的思想理论传播到田间地头、深入到百姓中间,变为歌词,化作旋律,点出了香喷喷的“卤水豆腐”。

“卤水点豆腐”的过程,李雷至今历历在目。

在石坝镇乌坭湖村,为了创作这个全国乡村特色产业亿元村的村歌《凤鸣乌坭湖》,他和团队走访该村特色产业三黄鸡企业、深入田间感受新时代农村变化,最终歌曲视频荣获全省“走向我们的小康生活”微视频大赛二等奖。

在柏塘镇坳头村,他和团队先后深入村中采风十余次,三易其稿,反复打磨,最终创作了村歌《自在坳头》,成为惠州市入围2022年全国村歌大赛

总决赛的唯一作品。

在高铁小镇麻坡镇,采风小组下深山寻大瀑布、访溪流看龙虾花、入百姓家看肉丸制作,最终创作完成了镇歌《我们的梦想》。

乡风要文明,文化来助力。据悉,博罗县文联志愿服务组织利用20万元扶持基金,除“一村一歌”外,还组织“一村一史”“一村一诗”“一村一景”采风,目前收集整理村史275份、村诗4000首,收集并拍摄村景作品3000幅。

“在文明实践基金的帮助下,我们力争两年内为全县的每个村都创作一首村歌,并打造村歌创演经典品牌。”李雷说。

“精准滴灌”孵化更多项目

2019年7月以来,博罗在全省率先成立新时代文明实践基金。目前,和“一村一歌”一样获得博罗县新时代文明实践基金扶持的项目已经达到了202个。博罗人将它们提炼为“七

字”系列:“红字”系列致力于思想理论传播,“博字”系列致力于传播社会关爱,“农字”系列旨在促进乡村振兴,“绿字”系列为美丽家园建设鼓劲,“健字”系列致力于打造健康文明城乡环境,“青字”系列为青少年成长成才助力,“湾字”系列则助推粤港澳大湾区合作。

基金主要用于支持培育专业化的文明实践志愿服务等项目,推动文明实践志愿服务孵化实现从“大水漫灌”到“精准滴灌”的提升。

自建新时代文明实践中心试点工作开展以来,博罗在全国率先创造性设计新时代文明实践基金,在基金的扶持下,持续举办新时代文明实践公益创投大赛,为全县文明实践项目提供有力保障,并孵化出一批有影响力的品牌志愿服务项目。

“文明实践基金就是一个很好的抓手。通过市场化的管理理念,用基金孵化培育出更多有活力、接地气的项目,拓宽覆盖面,提高文明实践的知晓率、参与度和满意度。”博罗县文明办

相关负责人表示,文明实践基金的注入,为新思想传播提供了坚实有力的阵地平台支撑和人才队伍保障,开展“宣传教育群众、关心服务群众”的工作更有底气、更有活力。

目前,通过文明实践基金的撬动,县镇村全覆盖的“中心、所、站、基地、点、户”六级阵地不断拓展。截至目前,博罗县已建成实践中心1个、实践所35个、实践站584个,实现文明实践阵地高质量全覆盖。

“从项目申请到资金拨付,整个流程最快可于一周内完成,在合法合规的基础上实现高效便捷。”博罗县文明办相关负责人介绍,全县实施高效的公益创投流程管理,在创投过程中加强登记注册、制度建设、项目策划、项目申报、项目路演等系统性业务培训和督导,促进队伍组织快速成长和提升,以实现志愿服务项目的精准培育。

深入浅出讲理论、抚今追昔说变化、潜移默化聚人心,党的二十大精神正在博罗大地落地生根。



近日,湖南省邵阳市洞口县交警大队民警深入乡村企业、街道向群众宣讲交通安全知识,免费发放安全头盔,推动交通安全隐患源头治理。图为10月10日,在洞口县文昌街道平青村,交警向村民讲解佩戴安全头盔的重要性,并示范正确佩戴安全头盔的方法。

滕治中 摄



上饶市广丰区推动垃圾分类“全域开花”

本报讯(陈亨成)近年来,江西省上饶市广丰区坚持“成熟一个推广一个、成熟一批推广一批”,在全区范围内持续有效推进农村垃圾分类工作,推动点上结果走向“全域开花”。

广泛宣传发动。该区聘请垃圾分类专业人员,举办垃圾分类知识培训与宣传活动,累计组织各类垃圾分类宣传活动4万余场。通过宣传培训,全区各乡镇(街道)、村居及公共机构知晓率均达95%以上,试点小区和示范乡镇居民(村民)投放准确率均达95%以上。

完善配套设施。该区聚焦源头分类投放,以辐射400户配备1座定时定点垃圾分类房的标准,建设垃圾分类房300个;大力建设再生资源馆,已建成22个,拟再建23个,投资3900万元新建厨余垃圾处理中心进行集中处置;聘请300余名垃圾分类督导员,引导群众将生活垃圾进行“四分法”,并对分类结果进行检查核销、分类处理。为了提升垃圾分类的精准度,该区对分类垃圾袋赋予专属二维码,对垃圾分类结果实现精准溯源。

强化督查考核。该区成立乡村三级联动工作领导小组,明晰乡镇、村(社区)和垃圾收运企业三方责任,逐级出台实施方案;健全监督考核机制,完善垃圾分类考核、通报和约谈机制,将垃圾分类工作列入村规民约的重要内容,每月实行农户垃圾分类“红黑榜”,“红榜”根据积分给予相应的奖励,“黑榜”则给予及时提醒,强化源头分类监督。

兰州榆中

探索创建“131”服务模式 激活基层治理“神经末梢”

兰文

从6个社区扩展到13个社区,近年来,甘肃省兰州市榆中县城镇化发展步伐加快,城镇人口不断增加,各种利益诉求交织叠加,为进一步推进党建引领基层治理,实现社会治理的“责任网格化、管理精细化、服务人性化”,榆中县在基层探索创建“131”社区服务模式,强力织密基层党建“红色经纬”,把党的组织优势转化为基层治理效能,激活基层治理“神经末梢”。

优化社区架构,增强为民服务行动力

随着榆中县经济和人口规模的不断增长,今年以来,榆中县委坚持党建

统领,对标新型城镇化建设要求,及时优化社区、小区(区域)、网格三级治理单元,新成立7个社区,划分44个小区(区域),调整56个网格,有效解决了超大社区、过大网格、治理单元不优等问题。

和平镇大青山社区就是今年10月刚成立的社区,管辖范围包括恒山水城等四个大型居民小区。“恒山水城小区有46栋楼、3700余户居民,是辖区内最大的一个居民小区。”虽然社区成立时间不长,但大青山社区党支部书记杜辉对辖区情况已是了如指掌,“小步快跑”是他们给自己制定的行动准则,“社区党支部根据实际,将山水城小区划分为4个区域,每个区

域成立党小组,并依托‘社工委’机制,分别发动小区内机关党员干部、退役军人、物业人员、居民志愿者等力量,创建‘131’社区服务模式,即建立1个党员阵地、汇聚3支服务力量,健全1个社区服务体系。”

新冠肺炎疫情防控期间,恒山水城的这3支队伍以党员干部为主力,充分发挥为民服务的先锋作用,不到80人的党员志愿服务团队为小区内的千余户居民提供了代办代购、就医保供、治安巡查等服务。“三支队伍很好地补充了社区服务力量,延伸了我们为民服务的触角,尤其是在协助居民紧急就医等关键时刻发挥了重要作用。”

优化党建格局,凝聚为民服务向心力

“在优化社区管理架构时,我们也在同步优化基层党建格局。”榆中县委组织部副部长杜耀武介绍,榆中县调整建立社区党组织、小区党员阵地、网格党支部三级组织体系,由“大党委”“社工委”委员分片包抓小区,社区党组织班子成员或社区党员骨干担任小区党组织书记(党小组组长),建强治理单元战斗堡垒。科学优化治理单元后,榆中县以小区党员阵地为单位,挖掘整合小区内驻守干部、外卖骑手、志愿者等力量1497人,组建驻守干部工作队、党员

先锋队、志愿服务队“三支队伍”共132支,实行混合编组,凝聚起联防联控、群防群控、共建共享的红色动力。

为在小区党员阵地上管好用好“三支队伍”,榆中县还健全完善评选表彰、考核激励、双向监督三项制度。“实行小区党组织(党小组)与上级党组织‘1+1’双重考核模式,以及社区(园区)和服务地居民(职工)‘1+1’双向评价制度。”杜耀武说,对考核优秀的驻守干部在年终评优评先、职级晋升中优先考虑,对考核优秀的物业人员、企业职工函告企业(单位)优先评优评先,对考核优秀的居民党员、志愿者,在社区招聘专职工作者、公益性岗位时优先录用。